蓝山县编委办法人公示信息公示报告

为加强事业单位监管和保障事业单位的合法权益，根据省、市事业单位登记管理局《关于开展事业单位法人公示信息“双随机、一公开”抽查工作调研的通知》，蓝山县编办高效有序地开展了事业单位法人实地核查工作。
根据“双随机、一公开”的抽查要求，蓝山县事业单位登记管理局完成了“一单两库一细则”的建设，从我县完成2016年度报告公示的339个事业单位中，按3%的比例抽取核查单位共10个，抽取检查人员2名，进行实地核查的工作。同时，于10月11日拟发蓝编办[2017]17号文件，对实地核查工作作出安排部署通知，做好各项准备工作。现将有关工作情况公示如下：
一、具体工作事项
（一）核查时间：2017年10月24日至11月16日
（二）被抽查的单位
按3%的比例随机抽取的10个核查单位分别是：蓝山县塔峰镇龙溪中学、蓝山县投资促进事务局、蓝山县社会经济调查队、蓝山县所城中心卫生院、蓝山县土市乡计划生育技术服务所、蓝山县汇源农业综合技术推广服务中心、蓝山县塔峰国土资源所、蓝山县竹管寺镇总市学校、蓝山县新圩中心卫生院、蓝山县汇源瑶族乡卫生院。
（三）组织安排
根据随机抽取的2名检查人员，分别是：登记局局长李艳青、杨志，实地核查10个单位。
二、实地核查结果
截至11月16日，我办已全面完成10个单位的核查工作，做好相关核查记录后将核查结果通过事业单位网上登记管理系统录入，并在蓝山县政府网上进行公示，接受社会监督。核查结果如下：
（一）蓝山县塔峰镇龙溪中学：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
存在问题：1、《事业单位法人证书》正本未放置在单位醒目的位置，未及时办理法定代表的变更，导致单位主要行政负责人与核准登记的法定代表人不一致。

2、因学校布局调整，龙溪中学与龙溪中心小学合并为龙溪学校，挂牌名称与核定登记名称不一致。
（二）蓝山县投资促进事务局：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。

存在问题：《事业单位法人证书》正本未放置在单位醒目的位置，未及时办理变更登记登记，现办公住所与核准登记的不一致,未提交2016年度事业单位法人年度报告。
（三）蓝山县社会经济调查队：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
存在问题：《事业单位法人证书》正本未放置在单位醒目的位置，未及时办理变更登记登记，未提交2016年度事业单位法人年度报告。
（四）蓝山县所城中心卫生院：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
存在问题：《事业单位法人证书》正本未放置在单位住所醒目的位置。
（五）蓝山县土市乡计划生育技术服务所：该单位在2011年机构改革中已更名为人口和计划生育事务中心，一直未办理变更登记手续，现《事业单位法人证书》已收缴我局，督促该单位办理事业单位变更登记。
（六）蓝山县汇源农业综合技术推广服务中心：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，历年来登记管理资料整理装档情况良好，无其他违规违纪行为。
（七）蓝山县塔峰国土资源所：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
存在问题：《事业单位法人证书》正本未放置在单位住所醒目的位置，办公所在地未挂牌子。
（八）蓝山县竹管寺镇总市学校：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
存在问题：《事业单位法人证书》正本未放置在单位住所醒目的位置，挂牌名称与《事业单位法人证书》核定名称不一致。

（九）蓝山县新圩中心卫生院：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
存在问题：宣传牌子与《事业单位法人证书》核定名称不一致。
（十）蓝山县汇源瑶族乡卫生院：严格按照核准登记的宗旨和业务范围开展业务活动，严格遵守《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》相关规定，无其他违规违纪行为。
对核查中发现的问题，检查组当场指出错误，并要求相关事业单位尽快整改到位。
今后，我们将进一步严格按照《事业单位法人公示信息抽查办法》（试行）的有关规定，建立健全开展事业单位法人公示信息抽查的长效机制，充分发挥事业单位法人年检信息公开制度的监督检查作用，在实地核查后，不定期通过网络监测等方式，实现对事业单位法人的监督管理，及时发现并纠正存在的问题，进一步规范我县事业单位的行为，切实履行监督管理职责。
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