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2021年，在县委、县政府的正确领导下，县退役军人事务局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平法治思想的重大意义，结合年度法治政府建设工作安排，以提高全局干部职工法律素质为突破口，积极开展普法学习宣传教育活动，坚定不移推动法治政府建设有关工作。现将相关情况报告如下。
一、工作开展情况
（一）依法依规，落实政策，全面履行各项职能。
一是严格落实优抚关爱政策。为弘扬拥军优属光荣传统，维护军人军属合法权益，根据要求和实际，元旦和春节走访慰问伤残军人、两参人员、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人、因病因灾困难优抚对象以及其他困难退役军人等对象约3600人，发放慰问金约160万元。今年为40余名立功（受奖）现役军人送去了喜报。
在“七一”前夕组织开展走访慰问烈士遗属活动，陪同了市局主要负责人来我县走访，县级乡镇也分别进行了走访，不仅让烈士家属切实感受到社会带来的温暖，同时也让更多的人学习烈士的英雄事迹，继承烈士遗志，学习传承革命烈士美好品质。今年，所有退役军人事务工作人员按照严密部署、全面展开、高度重视、热情服务、规范悬挂的态度开展信息采集和悬挂工作。
二是做好退役军人接收安置工作。半年来，在县安置工作领导小组的领导下，我局对安置工作高度重视、把准政策、紧前组织、严守纪律，并遵循公平、公正、公开的原则。2021年我县共接收转业士官档案10份，目前正持续指导上年度退役士兵参加技能培训和就业工作，其中技能培训有驾驶培训、健身教练等；转业安置工作正在进行，计划11月底完成安置工作。
三是大力扶持退役军人就业创业。县委分管领导对退役士兵教育培训工作高度重视，亲自布置、具体过问，制订了全县退役士兵职业技能培训工作实施方案，结合本地实际，因地制宜提出了培训工作思路、工作程序、实施步骤和工作举措，建立了党委领导、政府负责、退役军人事务局牵头、人社、教育、农业农村局、财政等部门各司其职的组织体系和工作机制。今年，组织退役军人专场招聘会1场，邀请20余家企业和培训机构参加退役军人专场招聘会，提供适合退役军人工作岗位50多个，涵盖行政管理、旅游餐饮、工程技术、物流配送、网络科技、商业贸易、物业服务、金融保险等行业，为退役士兵就业和择业提供了较大的选择空间，使不同年龄、不同学历、不同专业的退役士兵匹配相对应的合适岗位。参加招聘会的退役士兵共计50余人，15人与用人单位达成就业意向。
（二）全力做好信访维稳工作。
梳清信访人员类别，做到信访维稳工作有的放矢。通过采取建立基层信息反馈制度、加大基层处理初信初访的力度、转变作风变上访为下访、加大督查督办力度，确保问题切实解决等措施，及时发现上访苗头，把矛盾化解在萌芽状态。上半年，我局共受理信访件27件，其中省厅交办2件、“12345”转办1件、网络问政17件。办结率达100%。
（三）全面开展退役军人志愿者服务活动。
我局高度重视退役军人志愿者服务工作，认真对待、大力推进，多次召开专题会议进行安排部署，积极号召辖区内各级退役军人志愿服务队开展系列志愿活动。目前，我县共有退役军人志愿者服务队35支，277人。其中所城镇所属18个行政村（委员会）全部建立退役军人志愿者服务队。在清明祭扫，疫情防控等方面退役军人们用实际行动传承和弘扬了雷锋精神，为社会增添了正能量。
（四）爱国主义教育示范基地开展活动。
县烈士陵园依托“缅怀先烈、传承红色基因”、“缅怀革命先烈、弘扬民族精神”等主题，发挥烈士陵园爱国主义教育基地作用，不仅对党政机关、企事单位和公民的爱国主义、集体主义精神和社会主义道德风尚，发挥了积极作用，更进一步引导和激发了学生的爱国情操，为青少年人的思想道德建设发挥了积极的教育作用。上半年，共接待党政机关，学校，企事业等单位10多个，7批次，1000多人次。对培育和践行社会主义核心价值观、增强中华民族的凝聚力、激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量具有重要意义。
2、 存在问题
（一）农村籍退役士兵因退役军人机构设立提出超越政策、期望过高的诉求问题，60周岁以上农村籍退役士兵普遍要求提高生活补助金，企业退休退役人员要求提高工资等问题。部分优抚对象，部分退役军人及家属对政策理解不够，互相攀比，心理失衡。
（二）有些退役士兵对职业教育和技能培训认识不足，部分退役士兵文化素质整体偏低，培训积极性不高；培训课目比较单一，培训内容不广，本地资质等级高的培训机构较少。
(三)维稳压力比较大。受整体形势影响,退军人群体攀比心理引起信访问题情况突出，从接访情况看,大量的非退军人事项的诉求以退役军人身份上访,把退役军人事务部门当作了无所不能的部门。同时一些职能部门，只要是退役军人上访，不管上访人员的诉求是什么？就往退役军人事务局推。
三、下一步打算
（一）建立和完善相关制度，做好政策宣传工作。既严格落实政策又要防止突破政策底线。在工作中即要严格按政策落实到位，确保政策全覆盖，又要坚决杜绝因人情、化解信访矛盾等原因而突破政策，倾力倾情做好服务保障工作。
（二）根据退役军人群体的特点和需求,完善服务流程,主动为符合条件退役军人出谋划策,提供一站式、全方位、点对点的入学帮助,充分激发他们的内生动力,激励他们珍惜教育培训机会,努力提升职业技能,把自己锻造成专业人才,实现就业有优势、创业有本领、终身发展有基础,为加快建设美丽富裕幸福大同贡献力量。
（三）对重点群体、重点人员做好政策宣传，及时掌握动态，加大教育力度，加强教育疏导和稳控，着眼防范退役军人事务领域中的重大风险和突出矛盾，采取接访和下访、走访相结合的方式，全面掌握重点对象的基本情况、思想动态，根据活动程度“一人一策、一案一册”，逐案建立台账，靶向制定精准化解措施，切实将重点人员掌握在视线之内、稳控在当地，切实把矛盾化解在其层，化解在萌芽状态。
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