立足检察职能 着力推进依法治县工作
                  ——2021年县检察院法治建设年度报告

2021年以来，县检察院按照县委依法治县办的总体部署，立足检察工作实际，充分发挥检察机关在依法治县工作中的职能作用，盯紧公正司法这个关键环节，不断强化法律监督、自身监督、队伍建设，着力推进依法治县法治建设工作，取得了较好的效果。
一、始终保持维稳高压态势，着力推进依法治县
坚决维护政治安全和社会稳定。2021年以来，我院始终保持维稳高压态势，扎实推进平安蓝山建设。截止到11月,共受理审查逮捕各类刑事犯罪案件329件440人，逮捕145件173人；受理审查起诉416件499人，提起公诉277件333人。突出打击故意杀人、抢劫、强奸等严重暴力犯罪，批捕该类案件15件19人、起诉10件13人。积极参与全民禁毒工程，从严打击涉毒犯罪，批捕该类案件20件  24人、起诉13件23人。电信网络诈骗频发，与之相关的帮助信息网络犯罪也呈现高发态势，受理审查逮捕112件118人，构建清朗网络空间。
积极践行绿色发展理念。加强生态环境司法保护，依法严厉打击破坏生态环境违法犯罪。全面落实长江流域“十年禁渔”，保护好湘江源头生态环境，检察长出庭支持公益诉讼。贯彻恢复性司法理念，对一非法占地从事石材开采犯罪，提起刑事附带民事公益诉讼，提请赔偿林地修复费用和修复生态环境。
积极参与社会综合治理。深入落实“谁执法谁普法”责任制，围绕法律监督主责主业开展普法活动。开展“上门纳谏”为民办实事活动，向群众通报工作情况、宣传法治案例、提供法律咨询等，就矛盾纠纷作调解和法律解析。走进多所学校开展“法治进校园”宣讲活动，采用案例分析、法理解释等方式为同学们上法治讲座，有效提升学生的法治意识和自我保护意识。
护航未成年人健康成长。为防止未成年女性在没有监护人陪同或者许可下受到侵害，向公安机关发出了加强对旅馆行业监督管理的检察建议，建议实行一人一证登记等措施。举办“检爱同行、共护未来”检察开放日活动，邀请师生、人大代表来院参观，赠送法律书籍，开设法律讲座，得到了老师、代表一致好评。
二、强化民生领域执法司法，着力服务中心大局
维护民权民利。针对农药包装废弃物乱丢等问题，通过发出诉前检察建议，促进农药包装废弃物规范管理，杜绝生态污染，保障群众利益和生态安全。开展涉民营企业“挂案”清理活动，对滞留在侦查、审查起诉环节的涉民营企业经济犯罪案件，进行集中清理，切实维护民营企业和民营企业经营者合法权益。
深化办案效果。在一起拒不支付劳动报酬案中，承办检察官积极开展释法说理，敦促犯罪嫌疑人曾某平早日解决拖欠员工薪资问题，助力讨薪成功，获得了员工送来的锦旗。开展公益诉讼案件增殖放流活动，使受损害的生态环境得到及时、有效修复。
推行便民利民措施。完善律师阅卷机制，构建更加便捷、高效的律师阅卷平台，为律师阅卷提供更便捷、更优质的服务。推出性侵未成年女性权益保护措施，通过建设“一站式”未成年人司法保护，开展送法进校园完善检校共建、落实好侵害未成年人案件强制报告制度等方式，履行好未成年人司法保护主体责任。推出涉民营企业“挂案”清理为民服务措施，护航民企发展健康发展。
三、扎实履行法律监督主责，着力促进社会公平正义
做优刑事检察监督。开展对公安专项监督检查，聚焦“有案不立、压案不查、有罪不纠”等问题，以及强制措施决定和侦查活动违法的案件，发现问题案件20件次，目前已制发《要求说明不立案理由通知书》、《纠正违法通知书》等检察监督文书，针对侦查机关存在的共性问题发出检察建议，要求侦查机关及时整改。
加强刑事执行监督。全面精准核查，对1990年以来，我县269件“减、假、暂”案件逐人逐案逐页检查，其中减刑案件182件、假释70件、暂予监外执行17件，发现了问题线索11件（9人）。对执行活动违法情形提出书面纠正意见5件。
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四、存在的不足及原因
取得成绩的同时，也不少问题和不足：学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想还有差距，新时代检察理念还须进一步更新落实；融入社会治理体系、促进经济社会发展还不够深入扎实；法律监督主责主业还有弱项，“四大检察”发展不平衡的问题依然突出；法治宣传不充分，没有很好的做到以案释法、以案警示，制约了检察工作助推法治政府建设的力度。
五、下一步工作安排
一是以“同心、同向、同步”推进依法治县。紧紧围绕县委确立的发展战略和部署要求，依法严惩各类严重危害国安安全、公共安全和社会治安的犯罪，不断提升人民群众的安全感。更加用心用力服务“六稳”“六保”。着力服务民营经济健康发展，从快从重打击侵犯知识产权、制售伪劣商品、非法集资等严重破坏市场秩序犯罪，营造良好营商环境。助力巩固拓展脱贫攻坚成果，严惩贪占扶贫款物犯罪，推动建立扶贫领域涉案财物快速返还机制。从严惩治教育、医疗、社会保障和食品药品安全等领域犯罪，守护民生保障底线。将心比心对待群众来信来访，落实好群众来信件件回复制度，持续开展“我为群众办实事”活动，听民心、解民忧，积极化解矛盾纠纷，促进社会和谐。 
二是以“做优、做实、做好”推进依法治县。忠实履行宪法和法律赋予的职责，做优刑事检察，用好“捕诉一体”机制，强化刑事诉讼和刑事执行全流程检察监督，健全完善刑事案件公开审查听证制度，增强刑事监督的说服力和实效性。扎实推进认罪认罚从宽、精准量刑建议和释法说理工作，切实体现司法人文关怀，促进社会关系修复。做实民事行政检察，着力在服判息诉和纠正错误裁判两端发力，深入推进行政争议实质性化解，既维护司法权威，又促进公正司法。做好公益诉讼检察，深入开展重点领域公益诉讼，积极稳妥拓展案件范围，更好肩负起检察机关作为公益代表的使命。
三是以“干净、干事、干练”推进依法治县。以政法队伍教育整顿和党史学习教育为契机，深入推进“从严治党、从严治检”，不断加强意识形态工作，持续深化思想建设、理论武装和法律素养，持续加大业务培训和法律宣传力度，通过检察宣告、公开听证、邀请代表委员参加“检察开放日”等形式，努力让法律要求的公平正义、检察机关追求的公平正义，转化为人民群众期盼的公平正义，让学法、敬法、用法意识蔚然成风，助力依法治县奠定坚实基础。
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