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2022年度，县文旅广体局在县法治政府建设工作领导小组的指导下，紧紧围绕县委、县政府的中心工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的二十大精神，结合群众路线教育实践活动，认真贯彻落实省、市、县委法治政府建设工作精神，深入开展法制宣传教育，现将我局开展法治政府建设工作情况汇报如下：
一、强化组织领导
为落实法治政府建设专项工作任务，县文旅广体局特抽调骨干力量组建县文旅广体局法治政府建设专项工作领导小组。工作小组由党组书记任第一组长，局长任组长；分管领导任副组长；局机关及各二级机构的主要负责同志为法治政府建设专项工作第一责任人，亲自制定工作计划、行动部署、经费部署、技术装备等问题。
二、普法宣传工作情况
1.认真开展面向社会的普法活动
各股室及二级机构发挥各自职能优势开展了各具特色的法制宣传活动，结合元旦春节假期、清明、劳动节等节假日宣传活动、6月综合宣传活动、“12.4”全国法制宣传日及各种宣传月、宣传周等主题活动，通过举办法制宣传咨询活动、印制分发宣传资料、制作法制宣传栏等方式，利用网站、新闻媒体等平台，开展普法活动。及时跟进相关法律法规知识的重点宣传、教育和引导群众依法表达诉求、维护合法权益。
2.编排普法宣传节目
为强化普法宣传工作效果，我局充分发挥本行业领域特色，结合本年度普法宣传工作重点，安排人员编排特色普法宣传活动。本年度，我单位联合检察院等职能部门，编排花灯小戏《怒狮惩腐》、小品《蓝桥擒枭》，节目受到广大群众一致好评。
3.强化内部普法教育
（1）制定学习计划，确保培训成果
为保障学习法律效果，年初，由局机关及执法大队制定了专项培训学习制度，学习贯彻习近平法治思想。本年度培训采取理论学习与典型案例相结合的办法，通过以案释法，增强学法效果。同时，结合办案实际情况，由各中队分别组织进行文旅行业政策、法规的学习，把《行政处罚法》、《中华人民共和国文物保护法》等有关文件作为执法人员学习材料，开展实地执法教学工作，实际做到学有所悟，学有所得。
（2）与时俱进，把握学习重点
根据本年度学习工作安排，我局将《反有组织犯罪法》、《行政处罚法》、《湖南省文化市场综合行政执法事项指导目录（2022年版）》等法规文件纳入本年度培训计划，实时跟进上级部门最新政策文件，掌握最新发展动态，完善现有市场执法工作。
3、 执法队伍改革工作情况
1.执法队伍改革情况
根据永办发电【2019】64号、蓝办【2020】13号等文件精神和《蓝山县“五大领域”综合行政执法改革人员转隶工作法案》的要求，我县已完成了蓝山县文化市场综合行政执法局的挂牌；人员编制锁定；印发了《蓝山县文化市场综合行政执法大队职能配置，内设机构和人员编制规定》的通知；填报了《机构改革人员转隶表》和《转隶人员名单审核表》。
2.执法物资配置情况
一方面，紧急采购硬件设施。我局立足执法工作实际，安排人员对急需的执法记录仪等设备，对已有的执法装备进行清点在分配，确保能够满足一线执法人员的基本需求。一方面，加强人员设备使用培训。通过集中培训、日常现场培训等方式帮助执法人员迅速熟悉设备使用方法，确保执法设备使用到位。
4、 依法行政情况
1.做好对外信息公开
根据县法治政府建设工作领导小组工作安排，我局按照工作要求，结合往年工作经验，及时制定本年度普法工作计划、法治政府工作计划等文件，确保专项工作任务落实到位。目前，相关文件均已在蓝山县政府网等主流平台对外公开。
2.严格规范重大行政决策
为规范本单位重大行政事项决策，全面落实依法行政各项工作要求，我局立足近年工作实际情况，结合上级部门文件要求，特制定本单位重大行政决策事项标准，该文件已在蓝山县政府网等主流媒体进行公开。本年度，我局严格遵照文件要求，落实重大行政决策各项工作制度，截至目前，我单位未发生符合条件的重大决策事件。
5、 下阶段工作打算
1.做好普法总结补漏工作
对照实施方案和县普法办及县依法治县办公室提出的意见和建议，查找存在的问题和不足，进行完善、整改，建立普法和依法治理的长效机制，推进全局法治政府建设工作深入开展。
2.坚持领导干部带头学法
坚持把领导干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键，努力推动领导干部当好合格的“关键少数”。完善日常学法制度，定期组织法治讲座，深入推动经常性学法。开展以案释法、旁听庭审、警示教育等活动，增强干部职工学法的覆盖面和吸引力。加强法治培训，确保法治培训课时数量和培训质量。
3.深入开展法治宣传教育
结合重要时间节点与工作实际，制定年度普法计划，不断创新宣传载体和形式，开展形式多样的法治宣传教育活动，努力增强法律法规宣传的针对性和实效性，加强群众法律意识，营造良好的法治氛围。
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