蓝山县农业农村局法治政府建设

情况报告
2022年，在县委、县政府的正确领导下，县农业农村局深入贯彻落实法治政府建设纲要的各项工作部署，大力推进依法行政，不断提升效能标杆，加强对基层的指导，砥砺奋进，全面完成各项工作任务。现将具体情况报告如下：
一、提高政治站位，加强组织领导
我局树牢“四个意识”，坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，始终把法治政府建设作为一项重大政治任务，自觉落实县委、县政府决策部署，坚定不移依法履行职责。一是成立局领导小组。成立局法治建设领导小组，局主要负责同志任组长，班子成员任副组长，副县级领导干部和机关科室主要负责人为成员，明确办公室设在局法规科，切实加强对法治工作的组织领导，提高依法行政水平。二是制定年度工作计划。明确将执法“三项制度”落实、双随机检查等工作作为工作重点，要求各部门细化工作任务，明确工作目标，强化部门协作，主动作为推进工作落实。三是做好会议部署调度。在局党组会，围绕进一步贯彻落实习近平法治思想作了部署安排，要求强化学习领会，增强法治意识，以依法行政为工作重点，自觉贯彻上级工作部署。研究部署《法治政府建设实施纲要》的贯彻落实，要求认真谋划法治政府建设纲要的五年工作任务，结合我县农业农村工作实际和各部门的工作特点，研究具体工作举措，扎实推进法治政府工作的有序开展。
二、强化班子学法，落实普法责任
（一）强化班子学法。我局始终把习近平法治思想作为学法的的重要内容。一是抓好党组中心组集体学法。局党组中心组理论学习先后二次集体学法。其中，学习了习近平法治思想，省委全面依法治省会议精神、《中华人民共和国乡村振兴促进法》等内容。在局党组会上，进一步学习、贯彻了习近平法治思想。二是撰写学习心得体会。为提高学习贯彻的质量，我局还要求每位局领导认真撰写习近平法治思想学习心得体会文章。
（二）强化普法责任制落实。结合部门职责，严格落实“谁执法谁普法”责任制，广泛开展送法下乡活动。2月中旬至3月上旬，我局集中开展“送法下农村”宣传活动，集中宣传了《种子法》、《渔业法》等法律法规。9月29日，我局组织开展“乡村振兴 法治先行”普法宣传活动，组织相关股室和局属单位赴来太平圩镇开展“送法律进乡村”普法教育宣传活动，共发放各类宣传资料300余份，接受现场咨询50余人次。12月7日，宪法宣传周之际，我局在塔峰镇联合开展了宪法普法宣传活动，参加群众400余人次。
三、牢固树立法治思维，坚持依法履职
局领导班子牢固树立法治思维，做到依法依规履职，没有因不作为、乱作为造成不良社会影响的情况，没有执法人员发生违纪违法案件被追究责任的情况。
（一）落实法律顾问制度。聘请湖南谭青生律师事务所所有多年律师从业经验的蒋小燕同志为我局法律顾问。
（二）贯彻落实权责清单。一是推进“减证便民”专项行动。全面精简办照办证所需的申报材料，能够通过部门之间信息共享解决的，一律不再要求申请人提供，方便企业和群众办事。二是推进审批服务标准化。以标准化为准绳，完善行政审批服务标准化文本，逐项梳理形成规范统一的办事指南，并在网上公示，方便群众办事。
（三）抓好公正文明执法。我局扎实推进行政执法“三项制度”，在行政执法公示制度落实方面，严格落实好行政许可、行政处罚结果“双七天”公示制度；在行政执法全过程记录制度落实方面，通过文字、图片、音像等记录形式，对行政执法的全过程进行记录，做到全程留痕和可追溯；在重大执法决定法制审核制度落实方面，对目录清单范围内的重大执法行为，局法规股在3个工作日以内提出合法性审查意见，严格把法制审核作为处罚决定的前置条件。一是严厉打击农资生产经营等各类违法行为。全年出动执法人员520人次，检查农资经营门店110个次，立案查处农资案件4起；查处非法电鱼、捕鱼案件22起，行政处罚22起；查处非法屠宰无检疫证生猪案1起；二是全面推进农机拖拉机顽瘴固疾整治。联合县交警大队，开展联合执法行动67次，专项整治行动25次，出动执法监管人员315人次，查处拖拉机违法违章行为21起，排查农机安全生产隐患48起，签发拖拉机问题整改通知书20余份，签订相关安全生产责任书100余份。衡阳射射拖拉机厂非法生产并销售到我县的6台变形拖拉机全部报废拆解，查处外省市假牌拖拉机8台，完成变形拖拉机淘汰122台，有效预防和减少了农机安全事故。三是加强拖拉机源头管理。严把拖拉机年检关，对报废、灭失和长期脱检拖拉机实施注销，对逾期三年以上未年检的拖拉机实施注销，有效预防和减少了农机安全事故。
四、突出重点工作，认真抓好落实
（一）推进“互联网+政务服务”工作。完善网上公示的办理主体、办理依据、办理条件、办理程序、办理时限等信息，让窗口服务更加透明化、便捷化。全部行政审批项目实现网络化办理。
（二）切实抓好“双随机”检查。印发《关于集中开展“双随机、一公开”检查工作的通知》，对农药监督管理、种子监督管理等开展检查，实现监管对象类别全覆盖，共随机检查市场经营主体11个，并及时将结果进行公示。
下步，我局将继续把单位法治建设摆在工作的重中之中，取长补短，迎难而上，努力建设法治机关，为全县乡村振兴提供法治保障。
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