

土市镇2022年度行政执法工作情况报告

今年以来，我镇行政执法工作在县委、县政府的领导下，以加强法制宣传教育、增强干部群众的法律意识和法制观念、推进依法治镇进程为根本出发点，以全面推进依法行政工作为主线，以建设服务政府、法治政府、廉洁和高效政府，优化本镇发展环境为目标，坚持与时俱进，开拓创新，行政执法工作取得了一定的成效。主要表现为以下几个方面：

1、 党政领导高度重视，摆上重要议事日程

为了确保行政执法工作的顺利开展，我镇多次召开党委会议，专题研究以行政执法等为内容的依法治镇工作，并且成立了以镇党委书记何荣成同志为组长的“七五”普法工作领导小组，并且由镇长担任常务副组长，各党政领导担任副组长，镇属各部门、各驻镇单位负责人、中小学校校长为成员，领导小组下设办公室，由司法所负责人杨昶明同志担任办公室主任，从而形成了党委统一领导，党委书记负总责，分管领导具体抓，业务部门指导，领导小组办公室协调的工作格局，以及调整了以政法委员雷远志为分管领导、党政办主任程振兴同志为主任的土市镇依法治理办公室成员，确保了行政执法工作真正落到实处。
2、 明确执法责任，健全相关制度
为了明确执法责任和目标，有效规范具体执法人员的行政执法行为，在镇党委的统一安排下，我镇各行政执法部门进一步健全了制度，明确了责任，并根据各部门业务特点，分别建立了各部门工作人员守则，制定完善了相应的制度，做到制度上墙，公开督促，以制度管人。其次是实行目标考核管理，促进各项工作落实。
三、强化宣传引导，营造浓厚氛围
一是推进重点行业领域整治工作。在信息网络领域，全面开展防电信诈骗宣传，开展防电信诈骗“六进”活动，不断提升群众防范意识，进一步加大对境外诈骗人员的劝返力度，严厉打击诈骗犯罪行为，今年以来，劝返土市籍在外涉诈重点管控人员10名；在自然资源领域，开展常态化排查，重点打击摸排非法采砂、打井等非法行为；在交通运输领域，协助交警大队、派出所开展常态化排查，在交通执勤卡口进行交通安全文明劝导；在工程建设领域，对全镇工程项目开展全面监督，严禁强揽工程、阻挠施工等行为。二是开展“村霸”等黑恶势力及基层腐败问题整治。三是加大工作宣传。为保证扫黑除恶专项斗争工作的高效开展，结合平安建设工作，走街串巷、走村入户，并充分利用微信、宣传标语、电子显示屏等载体，全面开展扫黑除恶斗争宣传，在镇政府设立扫黑除恶线索举报箱，营造了浓厚的工作氛围。
四、严厉“打非治违”。
我镇按照安全生产专项整治三年行动和打非治违工作要求，开展“强执法、防事故”行动、“打非治违”专项行动等，组织联合执法6次，出动执法人员600余人次，简易程序处罚企业20家，罚款9000元。全年不间断对道路交通安全整治卡口进行执勤，联合交警部门严厉打击不佩戴头盔、安装晴雨伞、三轮车载人等交通违法行为，大力整治了道路交通安全隐患，取得了良好的效果。
五、强化行业检查，深挖线索摸排
[bookmark: _GoBack]土市镇坚决打击老百姓反映最强烈、最深恶痛绝的各类违法犯罪行为，涉黑涉恶线索摸排核查是打赢扫黑除恶斗争最重要的环节，也是深入推进扫黑除恶斗争常态化的重要抓手。土市镇坚持把涉黑涉恶线索摸排核查作为前提性、基础性保障，强化责任担当，持续对工程建设等重点行业领域以及非法集资、禁毒、反电信诈骗、养老诈骗等开展治理和排查线索工作，组织召开扫黑除恶案件线索分析研判会，对发现的案件线索进行分析研判，并研究成立查办案件线索工作专班，深挖彻查案件。今年以来，土市社会大局稳定，无涉黑涉恶情况，特别是在党的二十大期间，营造了良好的社会氛围，为党的二十大胜利召开贡献了积极力量。
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