太平圩镇2022年行政执法年度报告
我乡行政执法工作在县委、县政府的领导下，在县法制办的指导下，以加强法制宣传教育，增强干部群众的法律意识和法制观念，推进依法治乡进程为根本出发点，深入进行了《公民道德建设实施纲要》、涉农法律法规、农业科技三大教育，把法制宣传教育、依法治理同经济建设和精神文明建设紧密结合起来，努力开创依法治乡新局面，推动全乡经济超常开展。在具体工作中，我们按照县委、县政府行政执法工作有关要求，结合全乡实际情况，认真安排部署行政执法工作，进一步加强行政执法力度。
一、加大普法宣传工作，全面提高法治意识
为了加大普法力度，提高干部群众法治意识，我乡各行政执法部门充分利用播送、黑板报、悬挂横幅、张贴标语、散发传单、专题学习等形式大力开展了法律宣传，向全乡人民宣传、普及本部所执行的法律，强化了普法力度，增强了人民群众的法治意识。乡党委、政府利用政治学习及乡、村干部大会，认真组织各级干部学习了今年新公布的《农业法)，退耕还林还草期间大力宣传《森林法》，《水法》、《水土保持法》，《方案生育法》、《土地承包合同法》、《中华人民共和国行政处分法》等法律、法规，充分利 用播送、黑板报、张帖标语等形式，重点宣传了《中华 人民共和国农业法)、《中华人民共和国种子管理条例》等涉及农业方面的法律法规，提高了执法人员的法治意识。乡民政办利用集市日，用播送及宜传材料对《村民委员会组织法》、《中华人民共和国残疾人 保障法》、《兵役法》 等法律法规的宣传，散发传单、张贴标语160余份，出黑板报2期，举办培训班6期，参加326人次，组织乡、村、组干部和广阔有龄群众共1300人。参加了相关的知识答卷，对《土地法》及有关法律法规进行了宣传，累计播放播送10小时，张贴标语160幅，横幅2幅。在6. 26禁毒日，先后共张挂大型宣传标语2副，张贴小标语200余份，播送宣传40余小时，受教育群众2000余人次。
二、严格执法程序，提高执法水平
为了明确执法责任和目标，有效标准具体执法人员的行政执法行 为，在乡行政执法责任制领导小组的统安排下， 我乡各行政执法部门进步健全了制度，明确了责任，乡党委、政府继续严格执行 《科级干部管理制度》、《乡村务公开管理方法》，明确目标措施，并根据各部门业务特点，分别建立了各部门工作人员守那么，制定完善了相应的制度，做到制度上墙，公开催促，以制度管人，其次是实行目标考核管理，促进各项工作落实。年初，乡上与各村及各行政执法部门签订了目标管理责任书，责任落实到人，年中进行阶段性检查，发现、解决存在的问题，做到查漏补缺，年终全面考核，严格兑现奖罚。
[bookmark: _GoBack]乡政府按照宣传教育和法制实践相结合，把《农业法》的普及、宣传教育和行业管理紧密结合起来，不断增强干部职工的法制观念，-是按照有关规定，加强了对贩运、倒换种子、农药、化肥、衣膜、农机具等农资行为的管理监督，杜绝了劣质农资流入我乡，以保护农民利益不受损失。同时做好田间纠纷的依法处理及加强田间管理。二是严格执行农田水利设施的有关管理制度，实施节水工程，强化水利工程的管理与保护:三是加强林木管护， 严格林木伐放许可制度，严厉打击乱砍滥伐，非法收购、 经营、加工、运输木材的违法活动。
三、行政执法工作的不足
2022年太平镇行政执法工作虽然取得了一定进展，但仍存在一些不足，如有的行政执法人员的执法方式、手段比较落后，依法行政、依法办事的业务水平和专业能力有待提高；有法不依、执法不严、违法不究的现象仍偶有发生等。
四、下一步工作计划
针对存在的问题和不足，太平镇将采取有力措施，狠抓整改落实，加强业务学习，提高干部队伍素质，加大普法宣传力度，营造良好执法氛围，健全相关制度，进一步严格规范行政执法工作，按照“定性准确、裁量合理、文书规范、程序合法”要求严格行政执法检查，确保公正文明执法。

