蓝山县住房和城乡建设局
2022年行政执法工作报告

     一、2022年行政执法工作统计数据及成效
（一）行政执法数据统计情况
 2022年，共实施行政执法行为135件次。其中，消防备案项目7件次，消防验收8件次，行政处罚1件次，不良行为记录8件次，行政执法移交3件次，行政检查11件次，行政给付（农村危房改造资金）80件次，多图联审项目17件次。
行政许可（消防验收、备案）申请15件次，受理15件次，准许许可15件次。
行政处罚立案1件，结案1件，结案率100%。罚没金额2.5万元。
（二）行政执法培训情况
 (一)深入学习习近平法治思想。组织领导干部学习习近平总书记关于中国特色社会主义法治建设的重要论述，深入学习、深刻领会、全面落实习近平总书记关于法治建设，特别是法治宣传教育的重要论述。
 (二)落实普法责任制。我局制定《蓝山县住房和城乡建设局2022年度普法清单和任务清单》，并及时在政府官网上公布，为全局普法依法治理工作提供制度保障。
 (三)充分发挥法律顾问的作用。根据相关要求，为加强我局法治建设工作，结合实际情况，聘请了专业律师担任我局法律顾问，并向财政局申报了聘请常年法律顾问专项经费。
（三）行政执法制度落实情况
行政执法“三项制度”落实情况。一是行政执法公示制度。行政处罚案件在“信用永州”平台公开公示1件次，行政许可在“政务平台”公开公标15件次。二是行政执法全过程记录制度。全年装卷归档行政许可1件，行政处罚1件。其中有音像记录的1件。三是重大行政执法决定法制审核制度。制定《重大行政执法决定法制审核目录清单》，共有6项属于重大行政执法决定法制审核范围。法制审核人员2名，其中取得法律职业资格0人。2022年共有1件案件经法制审核，通过1件，不予通过0件。
（四）提升行政执法质量建设法治营商环境专项行动情况
一是推行证明事项告知承诺制情况。制定并公开告知承诺事项清单1项，全年共办理告知承诺事项2件。二是学习《永州市住房和城乡建设局行政处罚裁量权基准》，严格执行全市统一的裁量基准。三是严格规范涉企行政执法检查行为。落实行政执法“双随机、一公开”监管，在“双随机、一公开”平台年初制定计划，全年在开展综合检查3件次，专项检查2件次，检查对象103个，执法检查人员38人次，公示率100%。
（五）特色亮点工作及经验做法
   （一）组织各行业开展专题普法宣贯会议。一是我局会同县自建房安全排查工作领导小组办公室通过多次召开自建房排查工作，对县内在自建房安全隐患排查，严格落实“危房不住人，人不住危房”。二是高度重视第七个国家·安全日，以“推动国家安全教育，增强全民国家安全意识”为主题，开展国家安全教育“进机关”“进工地”，提高全体干部职工、建筑工人群体的国家安全意识、法治观念和安全生产意识。三是利用“防空日”人防宣传日契机，通过设立咨询台、播放人防知识短片、摆放人防宣传展板、发放人防法规手册、互动问答等多种形式，向居民宣传人防相关法律法规知识。四是在全县建筑行业质量安全生产管理工作会议上，对全县所有在建项目的责任单位负责人重点宣传（2021年修正）中华人民共和国安全生产法建设工程安全生产管理条例建设工程安全生产管理条例等法律法规，派发了新安全生产法等文件，进一步加强工程安全生产管理，提高建筑从业人员的法律意识，引导群众树立。
   （二）开展我县2022年房屋市政工程“安全生产月”活动。一是举办线上安全生产公开课讲座。邀请专家对新安全生产法等法律法规和重大安全事故防范要点、施工现场消防安全管理要点进行讲解。二是深化开展安全宣传教育活动。督促工地加强安全生产法宣传。充分利用宣传栏、宣传横幅、电子显示屏、广播大喇叭等宣传载体广泛开展新修改的安全生产法主体宣传和应急安全公益宣传，提升从业人员安全意识，形成重视安全生产、守护万家平安的浓厚氛围。三是积极组织工地开展隐患清零”随手拍活动和应急演练活动。组织全区在建工地施工企业积极组织开展“隐患清零”随手拍活动，发动全体企业员工查找拍摄岗位、单位身边的安全隐患，并督促工地对隐患进行整改后报我站监督员复查。同时，对我县农村工匠进行培训，并将农村建房的质量安全监管开展了二次班，共计培训人员183人。
二、行政执法存在的主要问题
    一是住建领域行政处罚职能移交后，部门联动机制不建全，建设行政执法任务繁重，专业执法力量缺乏，执法人员素质和业务能力参差不齐，依然面临一些执法风险点。二是落实行政执法“三项制度”有差距，特别是执行行政执法全过程音像记录还不到位，执法硬件设备不足。三是落实“双随机、一公开”监管方面，部分单位和股室存在认识不足，工作主动性不够，对监管平台的运用还不够熟练，监管项目的信息录入还需加强。
三、2022年行政执法工作计划及举措
[bookmark: _GoBack]   一是严格行政执法，全面推进“三项制度”贯彻实施。深入推进行政执法公示制度、全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等三项制度的贯彻落实，严格法定程序，加强执法监督，做到严格、规范、公正、文明执法。二是强力推进治乱清源，确保行业治理全覆盖。加强综合协调调度，确保住建行业重点领域治理取得实效。督促推进“双随机、一公开”监管工作，加大执法惩处力度，加强对相关责任主体实施信用联合奖惩。三是进一步加强法制宣传和培训工作力度，逐步提高全县住建系统依法行政和执法水平。
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