蓝山县司法局2022年行政执法工作报告

2022年，我局严格落实各项工作安排部署，较好完成了各项工作任务。现将工作情况报告如下： 
一、行政执法规范工作
（一）全面落实行政执法“三项制度”
统筹指导和督促全县各行政执法单位认真对照执法内容公开透明、执法过程可回溯管理、重大执法决定法制审核全覆盖的工作目标，确保行政执法“三项制度”落实到位。严格落实“亮证执法”制度，严格落实“公示制度”，除法律、行政法规另有规定的外，所有行政处罚的执法决定信息在7个工作日内公开。
（二）落实执法人员资格管理制度
开展行政执法“两证”换（核）发工作，推进严格规范公正文明执法。根据《湖南省司法厅关于开展“两证”换（核）发工作的通知》要求，组织开展行政执法证和行政执法监督证两证换（核）发工作，共完成全县23个县直行政执法单位、8个乡镇，579名行政执法人员和5名行政执法监督人员换发证件工作。同时要求全县各行政执法部门梳理统计本单位“两证”人员底数，建好行政执法人员证件管理台账，加强对执法证件的日常管理和监督检查，为下一步的执法资格考试工作做好准备。
（三）落实行政处罚裁量权基准制度
积极推行行政处罚“三张清单”制度，推行包容审慎柔性执法。指导督促全县各执法单位编制完成部门“不予处罚”、“减轻处罚”、“从轻处罚”事项清单。同时要求执法单位改进行政执法监管方式，采取预警提示、说服教育、行政建议、行政指导等包容审慎柔性执法方式，在执法工作中推行开展说服教育、劝导示范、行政指导、行政回访及其他各种方式的柔性执法工作。
二、司法行政执法质量
1、开展行政执法专题培训，提升执法队伍的业务素质
组织开展行政执法人员培训，采取集中学习、以会代训、上门培训、举办培训班等多种形式，县乡两级先后举办行政执法培训4期，受训人员1000余人次。组织通过行政执法专题培训，提升执法人员业务素养和依法行政能力。同时，结合业务交流和工作检查，有针对性地进行指导，提高执法人员依法履职和办理案件的能力。
2、落实行政执法监督机制，开展行政执法案卷评查工作对行政处罚和行政许可类案卷随机抽查案卷，案卷评查主要采取各级行政执法单位自查自评、互查互评,司法行政部门随机抽查等方式，就评查出的问题进行现场反馈交流，以案释法，对查找的问题及时进行反馈，并督促相关单位落实整改。
在全县25个行政执法单位开展案卷自查自纠工作，要求各单位对照《湖南省司法厅2021年行政执法案卷评查情况的通报》发现的问题和整改要求，对本单位2021年以来已办结案件开展行政执法案卷自查自纠工作，共自查了556卷。
3、加强重点领域执法，开展行政执法专项督查
加大食品药品安全、环境保护、安全生产、交通运输等关系群众切身利益的重点领域执法力度，严格依法惩处各类违法行为，保障疫情防控工作科学有序实施，保护人民群众生命健康安全。推进行政执法队伍建设，依法开展执法监督，协调处理执法单位权限、主体争议等案件。2022年7月26日至29日，县依法治县办成立督查组对县交通运输局等10个县直行政执法部门和6个乡镇开展实地督查，并把结果进行通报。
4、积极探索行政执法社会参与机制，建立行政执法社会监督员制度
在强力推动法治政府建设的背景之下，行政执法的公开公正是基本要求，把包括社会监督在内的各方面监督工作有机结合起来，发挥多元监督的优越性。县司法局制定了《蓝山县行政执法社会监督员管理办法》，统筹指导各行政执法单位聘用行政执法社会监督员，为人民群众参与行政执法过程提供了有效途径，能够促使行政执法监督员在行使监督权的同时，加强法律学习，深化对行政执法活动的了解和理解，拉近人民群众与国家机关的距离，有利于缓解因为不了解、不理解而产生怀疑、不满情绪，有利于培养公民信任法律，尊重法律的思想意识，确立法律至上的现代法治观念，从而强化社会监督，促进执法队伍和执法人员依法履职。
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