荆竹瑶族乡2022年度总体执法报告

[bookmark: _GoBack]2022年，在县委、县政府的坚强领导和上级司法行政部门的关心和指导下，荆竹瑶族乡人民政府坚持以习近平法治思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，以加快法治建设为目标，以提高行政执法能力和依法行政为核心，不断强化行政执法工作，积极营造良好的法治环境，各项行政执法工作有序开展，我乡对各办2022年度行政执法总体情况认真开展依法行政自查工作，现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）以行政执法基础建设为保障。经乡党委研究决定，成立以乡长为组长的依法行政工作领导小组，按照领导小组成员分工，明确职责，落实责任，定期组织研究工作，将依法行政任务与经济社会发展任务同部署、同检查、同落实、同考核。制定制度，坚持按照行政执法要求，对照权责清单严格规范公正文明执法。
（二）以常态化学习培训为手段。行政执法人员的能力素养是严格规范文明执法的保障。以打造一支“政治坚定、作风过硬、业务精湛、群众满意、清正廉洁”的执法队伍为目标，今年以来通过以会代训、专题培训、申办执法证件和参加省、市、特行政执法视频培训，参加行政执法证考试等多种方式，重点学习《行政处罚法》等行政管理法律法规，助推行政执法人员业务知识和能力素养提升，累计10人次参加学习培训。   
（三）以执法人员资格管理为核心。为加强行政执法证件管理，推进规范文明执法，根据上级有关文件规定，凡是不具备资格的一律不予申办行政执法证件；凡是调离、划转、退休等持证人员，一律办理注销，并收回证件。
二、提高认识，强化责任
乡党委、政府高度重视依法行政工作，并列入重要议事日程。今年以来，我乡积极在辖区内向群众、机关人员开展普法工作；实施会议学法制度，组织全体干部会议专题学法活动，使全体执法干部在具体操作中能够熟练运用有关法律、法规、和政策解决问题，切实增强依法行政的能力；乡成立了以乡长为组长的推进依法行政工作领导小组，成员分工协作，切实履行工作职责，对依法行政工作加强指导、监督和检查，确保了各项工作落到实处。严审执法主体资格，严把行政执法人员资格和权限关；严守执法程序，合理运用和把握自由裁量权；严厉责任追究，实行行政过错追究、不作为行为追究和执法责任等制度，对超越职权、滥用职权以及不履行、拖延履行法定职责的行为的严肃追究相关执法人员的责任。
三、行政许可、处罚全年相关数据、同比变化及主要原因
荆竹瑶族乡2022年度负责实施的行政许可项目为3项，分别为农村个人建房审批、林木采伐许可证审批（受委托）、森林防火期内森林防火区野外用火审批。
行政许可申请、受理总数为2件，准予许可2件。行政许可（含不予受理、予以许可和不予许可）被申请行政复议0件，行政复议决定履行法定职责、撤销、变更或者确认违法0件。行政复议后又被提起行政诉讼0件，判决履行法定职责、撤销、部分撤销、变更、确认违法或者确认无效0件，其中包括个人违章建房处罚0起，违反中华人民共和国森林法实施条例0起，森林杉木林采伐审批50起。对电站企业检查违规行为，进行了处罚5宗，罚没金额5000元。
行政许可（含不予受理、予以许可和不予许可）直接被提起行政诉讼0件，判决履行法定职责、撤销、部分撤销、变更、确认违法或者确认无效0件。
四、行政执法基本情况
（一）行政许可实施情况：荆竹瑶族乡2022年度行政许可申请总数为0宗，予以许可0宗。
（二）行政处罚实施情况：荆竹瑶族乡2022年度行政处罚总数为5宗，罚没金额5000元。
（三）行政强制实施情况：荆竹瑶族乡2022年度行政强制总数为0宗。
（四）行政征收实施情况：荆竹瑶族乡2022年度行政征收总数为0宗，征收总金额0元。
（五）行政征用实施情况：荆竹瑶族乡2022年度行政征用总数为0宗。
五、涉嫌犯罪的行政处罚案件移交司法机关，追究刑事责任情况
2022年荆竹瑶族乡涉嫌犯罪的行政处罚案件并移交司法机关并追究刑事责任的为0件。
六、适用处罚程序情况说明
荆竹瑶族乡2022年度适用处罚简易程序为0件，一般程序为0件。
七、处罚执行情况说明
荆竹瑶族乡2022年度处罚执行中当事人自行履行为5件，行政强制执行为0件。
八、行政执法监督情况说明
荆竹瑶族乡2022年度行政执法监督自行纠正0件，上级机关予以撤销或改变0件。
九、行政救济情况说明
荆竹瑶族乡2022年度行政复议为0件，行政诉讼为0件。
十、国家赔偿情况说明
荆竹瑶族乡2022年度申请国家赔偿为0次，赔偿金额为0元。
十一、相关工作建议以及对策
一年来，我乡依法行政工作取得了一定成绩，但还存在一定的不足，例如法制机构建设相对薄弱，没有专业的法制专业人才，在执法中执法方式、手段比较落后，依法行政、依法办事的业务水平和专业能力有待提高，监督制约机制不够完善，部分基础工作还需进一步加强。今后，我们将进一步加大法制建设，对执法人员加强业务学习培训，提高执法干部队伍素质和执法全过程公开公正，推进依法行政工作再上新台阶。 
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