蓝山县统计局2024年度法治政府建设情况报告
2024年，县统计局法治政府建设工作在县委、县政府正确领导下，在县委全面依法治县办公室精心指导下，深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略和关于统计工作的重要讲话、指示批示精神，坚定不移推进依法统计、依法治统，扎实开展法治政府建设各项工作，现将我局2024年度法治政府建设工作情况总结报告如下：
一、2024年度法治政府建设工作开展情况
（一）强化组织领导，依法履行政府职能。一是局党组高度重视法治政府建设工作，年初，把统计法治工作纳入重要议事日程，与统计工作同部署、同检查。全年，多次召开党组会、干部职工会传达学习习近平总书记关于统计工作的重要指示批示精神，对法治政府建设工作进行安排部署。二是利用局党组会、局党组中心理论学习会、干部职工会、“三会一课”等，组织干部职工集中学习习近平法治思想，深入学习习近平总书记关于统计工作的重要讲话、指示批示精神及《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国统计法》《关于深化统计管理体制改革提高数据真实性意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》等法律法规，以下简称《宪法》《民法典》《统计法》《意见》《办法》《规定》《监督意见》，要求局全体干部职工进一步提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，大力推进依法统计和依法治统工作，不断提高统计领域治理能力和治理水平。

（二）严格执行落实国家统计调查制度，提高统计数据质量。一是加强数据审核评估。年初，要求各统计专业人员在每月的统计报表上报期间，对增速异常的企业加大核实力度，及时掌握增速变动具体原因，确保数据准确无误、真实可信。同时，加强重要指标间的匹配性审核，认真收集增值税、所得税等税务数据，并与相关指标数据进行对比评估。积极排查全县统计数据质量隐患，增强抵御统计违法违纪风险的能力，持续狠抓数据质量；对于数据上报有误的企业要求及时更正，确保统计数据真实可靠。二是加强统计法制宣传。采取集中式培训普法与各专业的统计业务培训结合，对《统计法》及典型案例向各直报单位及基层统计员进行培训宣讲。采取分点式发放普法资料，以“12.8《统计法》颁布41周年暨新修改《统计法》”宣传活动为契机，配合市统计局开展普法宣传活动。

（二）强化统计监测，不断提升预警预判能力。一是每月及时整理各项经济指标数据，分指标、分行业、分区域进行对比分析，形成统计月报和统计分析报告供县委县政府领导参阅。二是根据全年经济发展目标，及时整理全县乡镇、部门每月主要经济指标完成情况，进行通报提醒。三是做好事前、事中预警，每月提前对重点企业、项目进行情况摸底，企业网上报送期间及时汇总报送情况，向县领导、各部门、乡镇及时发送预警信息，提醒各相关单位提前做好应对工作。四是及时发布全县主要统计数据，做好统计咨询服务，深入推进统计政务公开，向社会公众及时公布相关统计信息，树立统计部门良好形象。

（三）加强业务指导，不断提高统计数据质量。推动各乡镇配齐统计员及统计设备，形成了《蓝山县进一步加强统计基层基础建设提高统计数据真实性的实施意见》及《蓝山县推行乡镇首席统计员制度实施方案》、《蓝山县部门首席统计员管理制度》等文件，乡镇基层统计站建设已基本实现全县全覆盖，不断夯实统计基础，全力保障统计工作需求。一是局分管领导带领统计专业人员走访各部门、乡镇、企业，听取对统计工作的意见和建议，指出存在的问题，提出有针对性的建议措施，指导各单位加强工业、商贸、固投、房产、建筑业等行业的摸底排查，切实做到应统尽统，确保经济平稳增长。二是积极推进基层统计员业务培训。针对我县乡镇、部门统计员更换频繁，业务能力不高的现状，3月份开展统新增统计员业务培训会，并在平时的统计报表上报期间，对乡镇、部门、企业出现的业务问题有针对性地开展业务指导。

（四）坚持依法治统，深入推进统计法治工作。加强统计执法监督、严格数据审核评估，坚决抵制和防范统计造假，确保统计数据真实、准确、完整。一是积极抓好统计队伍法治培训，及时对新入库和新进企业统计员进行一对一、网络远程辅导等多方式灵活培训，提升基层统计员业务素质和依法统计的法治意识。二是积极开展数据质量核查工作。今年来，我局组织各专业全面开展了工业、批发零售业、房地产业、服务业、投资项目等统计数据质量核查和业务指导，有效提高了统计数据质量。三是积极开展惩治和防范统计造假、弄虚作假专项治理工作。2024年蓝山县统计局总共抽查了14个单位，其中工业企业6家，投资项目4个，商贸企业2个，服务业2家。检查发现有两家企业未按要求设置统计台账，已责令限期完成整改。四是加大宣传力度。在国家宪法日，统计法颁布日，全国科普日等关键时间节点，利用五经普等契机，开展大型统计法治宣传活动，通过摆放宣传版面、悬挂宣传条幅、发放宣传单和宣传册，并且在繁华路段投放宣传广告，在蓝山县门户网站发布了统计法制宣传动画片等多种形式宣传《统计法》、《统计法实施条例》、《全国人口普查条例》,《全国经济普查条例》等法律法规，让社会公众进一步走进统计、认识统计、了解统计、支持统计，提高全民的统计法治意识。

二、存在的不足
2024年，我局在推进法治政府建设方面取得了一定的成效，但仍存在一些问题和不足，主要表现为以下几个方面：一是传达学习不够深入。传达学习存在温度落差、力度向下递减问题，学习的形式单一，学习的深度不够，学习的效果难以保证。二是执法检查形式单一。单位执法人员欠缺，目前拥有执法证的人员只有2人，执法检查形式限于“双随机一公开”执法检查，形式单一。三是基层统计力量欠缺。基层统计人员力量仍然不足，兼职普遍。基层统计站及统计员统计认识程度不高，存在不同程度的职能作用发挥不平衡、一站多用等问题。乡镇及企业统计员变动频繁，业务能力参差不齐。
三、2025年本部门推动法治政府建设工作思路
新形势下，统计执法虽面临着种种困难和问题，但我局会继续加强统计执法队伍的建设，加大对法治政府建设的投入，强化统计执法人员的业务培训，切实提高统计法治工作能力和业务水平。2025年我局将重点从以下几方面做好统计法治相关工作。

（一）加大执法力度。严格贯彻《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》，加强与纪检监察机关沟通，协同省、市统计局相关专业统计数据质量开展“双随机”统计执法监督检查，加强事中事后监管。加强统计领域诚信体系建设，做好统计诚信示范企业认定推荐工作，依法公示、惩处统计失信企业，坚决维护统计法治权威。年内统计执法检查企业不少于20家，其中“双随机”抽查企业15家，把重大行政处罚备案、行政执法举报投诉、行政执法责任追究和行政处罚事前提示、事中指导、事后回访制度的贯彻落实作为重点工作积极推进。

（二）持续队伍建设。根据《国家统计局关于进一步加强统计基层基础建设的意见》，持续强化统计人员教育培训，组织实施统计“九五”普法规划，继续推动统计法规“进党校”活动，全年开展“进党校”活动不少于1次。

（三）强化统计法治监督。配合县委巡察工作，协同做好对“一把手”的统计监督。进一步强化对宏观政策实施、微观统计主体、领导干部和统计人员的统计监督，认真落实对统计造假、弄虚作假责任主体和责任人实施“一票否决”等相关制度，着力提升统计监督的有效性。

（四）提升执法宣传力度。统计执法工作既是查处统计违法行为、肃清统计环境的过程，也是宣传普及统计相关法律法规的过程。一方面通过在各专业年报会的讲解中加入易错指标及违法案例的内容，以真实的案例教育统计人员，进一步增强统计法律意识。对统计执法检查结果及时进行公示，通过对统计违法行为的曝光，加大政府信息公开和数据开放力度，在提高政府统计公信力的同时，使统计法治观念深入人心，为营造风清气正的统计环境提供有力保障。 

                                   蓝山县统计局
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