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蓝统法〔2021〕1号


蓝山县统计局2021年“双随机”统计执法工作方案
为深入贯彻落实党中央、国务院关于防范和惩治统计造假弄 虚作假的一系列决策部署，进一步夯实统计机构主体责任，持续 保持对统计违纪违法行为的高压态势，形成上下联动、协调推进的统计执法监督合力，按照省、市统计局统一要求，根据《永州市统计局办公室关于认真做好2021年度统计执法检查工作的通知》，结合我局实际情况，制定本方案。

一、总体要求
（一）坚持问题导向。执法检查要聚焦统计法定职责履行、 统计违法现象有效治理。重点查处四种统计违法行为：一是作为统计调查对象的国家机关、企业事业单位或者其他组织提供不真实或者不完整的统计资料；二是乡镇统计机构或有关部门及其工作人员要求统计调查对象或者其他机构、人员提供不真实的统计资料；三是乡镇统计机构或有关部门及其工作人员伪造、篡改统计资料；四是乡镇人民政府及其统计机构或者有关部门、单位的负责人要求统计机构、统计人员或者其它机构、人员伪造、篡改统计资料。

（二）紧盯重点区域重点对象。对统计数据波动明显异常统计调查对象，应当结合数据评估、税务资料比对等因素，选取数据差异大的统计调查对象作为执法检查重点对象。

（三）统筹兼顾相关专业。执法检查的范围应涵盖规上工业企业、固定资产投资、限上批发和零售业、限上住宿和餐饮业、 规上服务业、建筑业、房地产等专业，其中，规上工业企业、固 定资产投资项目单位执法检查数量分别不少于本地区本单位执法检查总数量的20%。数据波动异常的能源资源、劳动工资、企业研发活动等统计专业，也应选取一定数量的统计调查对象开展执法检查（相关专业执法检查重点指标详见附件1）。
（四）严格执法检查流程。应当坚持实事求是、客观公正、统一规范、文明执法、高效廉洁原则，依法依规严格按照执法检查规范开展执法检查工作，规范制作各环节执法文书，依法履行检查通知、现场检查、行政处罚等各环节程序。坚决反对形式主义、官僚主义，杜绝软执法、假执法、选择性执法。对于执法检查中发现并查实的统计违法行为，有关职能部门应当按照部门职责，依据党内法规、统计法律法规规定，追究有关统计调查对象、责任单位和责任人责任。
二、工作安排
　 1.抽查范围
　　全县的“四上”企业和投资项目，有报送统计资料义务的国家机关、行政事业单位和其他组织以及个体工商户，其中四上工业企业3个，5000万以上投资项目2个，房地产企业1个，建筑业企业1个，服务业1个，商贸2个，有报送统计资料义务的国家机关、行政事业单位和其他组织以及个体工商户4个，合计14个。

　　2.抽查方法

　 （一）检查对象随机选定。按照统计工作的需要，确定统计“双随机、一公开”检查领域和范围，将检查领域和范围内所有调查项目的调查对象作为抽取执法检查对象的抽样框，按照事先确定的随机抽取方式，选取检查对象。

　　（二）检查人员随机选派。由于目前本县拥有统计执法证的人员目前只有1个，还有2位同志的统计执法证还在办理过程中，若在本年计划时间内无法按时取得统计执法证，那么将从其他县区借调1名同志参与本年的统计执法检查。

　　3.检查方式
　　按照抽查单位名单，检查人员到抽中单位逐一进行现场检查。

　　4.检查内容
　　（一）依法提供统计资料情况；　

　　（二）依法建立原始记录、统计台账和统计资料管理制度情况；

　　（三）依法为履行法定填报职责提供保障情况；

　　（四）依法配合统计调查和统计监督情况。

三、工作要求
（一）切实加强组织领导。要高度重视统计执法检查工作，精心组织，抓好工作部署，制定检查方案，细化任务分解，明确工作进度，确保实现预期成效。
（二）认真做好统筹协调。要按照本方案确定的任务数量，认真组织开展并完成统计执法检查工作。
（三）认真填报执法检查报表。要及时了解掌握本县年度执法检查任务完成情况。严格执行《统计执法检查处理情况调查方案》、要及时、准确填报《统计执法检查处理情况调查表》，认真审核汇总，确保填报口径统一、 填报内容完整准确。同时，按要求及时报送好《湖南省统计执法检查一览表》、《湖南统计执法监督工作动态》。同时要加强与永州市统计局的日常沟通联系，工作中遇到的新情况、新问题，应按规定及时报告永州市统计局。
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